

Территория, деньги, Россия *без каких знаний нам не обойтись...*

Часть первая. Экономика, экономический образ мышления и экономическое управление

У всех нас есть потребности разного уровня. От физиологических до высокодуховных. Каждый по-своему пытается их удовлетворить. Чтобы получить желаемые блага нам необходимо прилагать усилия или, иными словами, нести издержки. Благ без издержек не бывает.

В процессе добычи благ мы обнаруживаем, что все желаемые нами блага недоступны, а ресурсы для их приобретения ограничены. Приходится делать выбор, т.е. от чего-то отказываться, чтобы приобрести что-то. Человеку с любым уровнем благосостояния постоянно приходится делать выбор такого рода. Даже мультимиллиардер, обладающий несметными богатствами, не сможет приобрести все спортивные клубы мира, все лучшие яхты и замки. Каждое его решение – это отказ от чего-то в пользу чего-то.

Уровень таких решений просто у каждого свой.

Так вот, **экономика** – это область знаний о том, как делать выбор в условиях, когда ресурсы для приобретения благ ограничены. Это наука об обоснованном выборе. Экономика учит нас выявлять и сопоставлять желаемые блага и необходимые издержки. Снова уточню, что для экономиста издержки – это прежде всего то, от чего вы откажетесь.

Мыслить экономически означает принимать решения на основе сопоставления благ и издержек. Благ без издержек не бывает. Причем это касается всех решений человека, а далеко не только покупок в магазине.

Итак, экономический образ мышления у граждан – это необходимый навык, который необходимо прививать со школьной скамьи. Дело в том, что люди, не обладающие этим простым инструментарием, становятся объектами влияния со стороны недобросовестных управленцев и политиков. Ведь зачастую то или иное действие представляется как благо, но о том, какие издержки оно потребует скромно умалчивается.

Этот подход мы будем подробнее рассматривать на примерах управления городскими территориями, когда каждое решение городских властей представляет собой баланс выгод и издержек. Самым интересным в этом процессе является признание того или иного действия благом, и распределение издержек на создание или приобретение этого блага.

Что такое экономическое управление, если говорить о местном самоуправлении и государственной власти. **Управлять экономически** – это раскрывать издержки и то, как они распределяются, которые несет общество при создании местными органами или государством тех или иных благ. В системе создания общественных благ всегда будут проигравшие (выражаясь экономическим языком, те, кто понес больше издержек, чем приобрел благ), поэтому высший пилотаж государственного и муниципального управления – это не создание ситуаций, в которых 100% приобрели благо и являются выигравшими, а обоснование того, как будут компенсированы потери проигравших.

Простой пример, если мы построили дорожную развязку и увеличили транспортный поток, то создали очевидное благо в виде снижения транспортных издержек людей, которые смогли быстрее добраться на работу и домой. Издержки мы распределили на всех налогоплательщиков, не все из которых будут пользоваться данным маршрутом. При этом считается, что общая экономическая эффективность городской системы возросла. Однако есть очевидные проигравшие, - например, жители близлежащих домов, в которых вырос уровень шума и, возможно, ухудшилась ситуация с другими видами загрязнений. Если принять во внимание только их интересы, то можно остановить развитие города. В такой ситуации должен работать компенсационный механизм, - система, при которой их потери будут прямо или косвенно компенсированы.

Еще одна важная ремарка, когда мы говорим об экономическом управлении. Управление экономикой страны, региона или муниципального управления – это прежде всего **создавать возможности для выбора**. Нельзя через государство или орган местного самоуправления обеспечить всеми желаемыми благами каждого человека. Ключевая задача – формирование инфраструктуры (рынок труда, привлечение инвестиций, градостроительная политика и др.), которая расширяет возможности для выбора. Однако здесь для власти возникает сложный момент. Если у человека появляется выбор, он становится менее управляем. Это серьезный вызов для развития нашей страны, - создание возможностей для выбора и развитие у людей экономического образа мышления при принятии решений и стремление управлять обществом, регулируя предоставление благ при непрозрачном распределении издержек.

При любом варианте развития событий нам необходим инструмент, который позволяет измерять блага и издержки. Нам предстоит разговор о том, что такое *деньги*...